

破“手机骗局”有绝招：“戒贪”+“不点”

临近春节我市银行机构成功拦截多起针对老年人的电信诈骗



腊八过后，年味渐浓，大街小巷张灯结彩，喜气洋洋的气氛弥漫在每个角落。这个全民欢庆的时刻，却是电信诈骗的高发期。近期，我们注意到，针对老年客群的电信诈骗的事件时有发生，幸而在银行工作人员的及时干预下，这些诈骗企图被成功拦截。

为确保老年朋友们能够安心过大年，岛城银行机构通过拆解不法分子的诈骗手段，提供应对方式，帮助“银发一族”识别诈骗伎俩，增强抵御电信诈骗的“免疫力”。

电信诈骗手段翻新

“我是律师，只要你把钱转到某某账户，我就能帮你把之前被骗的钱都要回来”“你涉嫌非法集资，为证明你的清白，请把你的财产全部转到某某账户”……诸如此类的“坑老”话术层出不穷，老年人对网络信息不熟悉和反诈骗意识的薄弱，面对这些“紧急”情况，往往容易慌了神，从而给不法分子留下可乘之机。

2024年11月，60多岁的刘女士匆匆走进邮储银行青岛开发区支行的营业窗口，准备办理一笔现金转账业务。细心的营业主管在核实客户信息时发现端倪：刘女士非本地人，此次汇款目的是为了远在贵州的侄女看病。在沟通中，刘女士全程佩戴口罩，手机中的“中国圆梦”“绿创客”等软件引起了营业主管的警觉。经与经济技术开发区反诈中心迅速联系，证实了这是一起电信诈骗案件。在银行工作人员的帮助下，刘女士的资金被成功拦截，避免了财产损失。

近年来，电信诈骗的手段翻新，花样繁多，不仅有以高回报、低风险为诱饵的“投资理财”骗局，还有以房产抵押套现的“以房养老”陷阱，以及以免费体检、领取奖品为诱饵的“养生保健”骗局。更有甚者，以预售养老床位、虚构养老服务项目等名义，诱使老年人大额预存消费投资的“养老服务”骗局。

在交通银行青岛分行某支行，70多岁的王先生也险些成为诈骗受害者。他前往银行存款5万元，声称要将资金充值到“共富工程”App

中。银行工作人员在核实存款用途时发现了疑点。王先生表示，这款App是一款低投入高回报的软件，每充值1000元即可返现6000元，而且有所谓的官方机构背书。银行工作人员通过网络搜索发现，所谓的中国梦共富工程民族振兴局并非官方机构，且尝试提现时无法成功。经过一小时的劝阻，王先生最终意识到自己上当受骗，并对银行工作人员和民警的帮助表示感谢。

防范电信诈骗“三管齐下”

面对不法分子编织的一幕幕诈骗陷阱，老年人应如何有效防范诈骗，保护自己的财产安全？交通银行青岛分行工作人员提醒：首先，提高对风险的认识。老年人应深刻理解电信网络诈骗的严重性，增强自身的风险意识。对于接到的陌生电话、短信、邮件和链接，应保持高度警惕，细致分辨信息的真伪，避免因轻信而上当。同时，必须时刻警惕，保护自己的个人信息，如银行卡号、身份证号等，防止信息被不法分子利用。

其次，加强自我防护意识。面对诈骗电话中提出的处理业务或转账汇款要求，老年人应保持冷静，严格核实对方身份和请求的真实性。一旦发现任何可疑迹象，应立即中断通话，并向警方报告，以防止潜在的财产损失。

最后，掌握反诈骗技能。老年人应警惕那些听起来过于美好的承诺，如无端的中奖信息、免费赠送、超高额的利息回报等。保持清醒的头脑，避免因轻信而上当。

脑，不要相信这些诱惑，天上不会掉馅饼，切莫向陌生人转账或汇款。

遭遇诈骗采取“四步”止损

若不幸遭遇诈骗，采取正确的止损措施至关重要。邮储银行青岛分行建议：第一时间拨打110、96110报警电话或到最近的派出所报案，提供详细的诈骗经过和损失情况，以及诈骗者的相关信息，协助公安机关开展侦查工作。

其次，保存好与骗子的聊天记录、通话记录、转账记录等证据材料，将证据提供给公安机关。再者，发现被骗后，立即停止资金交易，无论是通过银行转账、第三方支付平台还是其他任何形式，都要立即切断与骗子的经济往来，联系银行或支付平台冻结账户或追回款项，防止损失进一步扩大。

更重要的是，要保持冷静，千万不能盲目在网上寻求帮助，不要轻信来自于陌生人的信息或电话，不要随意点击不明链接或下载未知软件，防止被二次诈骗。

年关将近，电信网络诈骗违法犯罪活动往往更加猖獗。我市银行机构提醒广大客户保持高度警惕，不要轻易相信来历不明的电话、短信或网络信息；不要透露个人身份证号、银行账户、密码等敏感信息；不要随意点击未知链接，以防落入钓鱼网站。如果遇到疑似诈骗情况，请及时报警，立即与警方联系，加强电信网络诈骗防范，守护好自己的财产安全，安心迎接农历新年的到来。

徐晶

财智



理财热线：66988519
E-mail：qdrb0532@126.com

新闻资讯

银行积存金业务可过夜交易

今年，首行国有大行延长个人黄金积存业务的交易时间。1月8日，中国建设银行在官网发布《关于调整个人黄金积存业务交易时间相关事宜的公告》称，自2025年1月13日（周一）起，个人黄金积存业务交易时间由每周一至周五9:10至24:00调整为每周一9:10至周六凌晨2:30，其中兑换交易时间为每周一至周五9:10至16:30。关于调整的原因，中国建设银行表示，为更好满足个人客户资产配置需求。

盘古智库高级研究员余丰慧接受采访指出，这一调整背后的原因主要包括满足投资者在非工作时间参与国际黄金市场的需求，因为黄金价格在24小时内波动，尤其在欧美交易时段可能出现重要变动。“通过延长交易时间，银行为客户提供了一个更灵活的投资环境，使得他们能够及时捕捉国际市场上的投资机会。”余丰慧说。

郑权

银行“开门红” 消费贷成营销重点

日前，多家银行传来“开门红”捷报，表示已提前完成第一季度“开门红”任务。据不完全统计，截至1月9日已有来自山西、湖北、河南等超20家银行公布“开门红”活动进展，其中以农商行为主。

业内专家表示，从今年的信贷投放重点来看，科创金融仍然是各家银行的必争之地，值得注意的是受到促消费等政策的引导，今年的消费贷也成为新一轮的营销重点。不过，专家也表示，目前消费贷利率一降“内卷”对银行的经营带来挑战。

此外，市场对于今年1月信贷“开门红”也抱有乐观预期，认为可适度提升对这一时期信贷和社融“开门红”的信心。

郑权

央行：阶段性暂停在公开市场买入国债

业内人士分析为避免推动债市利率走低 并调整市场供求关系

1月10日，中国人民银行（以下简称“央行”）发布公告，决定阶段性暂停在公开市场买入国债。央行表示，鉴于近期政府债券市场持续供不应求，央行决定2025年1月起暂停开展公开市场国债买入操作，后续将视国债市场供求状况择机恢复。

为贯彻中央金融工作会议“要充实货币政策工具箱，在央行公开市场操作中逐步增加国债买卖”要求，去年8月央行启动国债买卖

操作。央行国债买卖定位于基础货币投放和流动性管理工具，既有买也有卖。央行数据显示，2024年8月至12月分别净买入国债1000亿元、2000亿元、2000亿元、2000亿元、3000亿元。

中信证券首席经济学家明明在接受采访时表示，2024年8月以来央行每月维持国债净买入，而去年12月长债利率快速下行并达到1.6%的中枢。此时央行宣布停止买入国债

债，也是为了避免进一步推动债市利率的走低。

明明进一步表示，近期央行关注利率过快下行，并采取干预措施的主要原因或有两点：一方面防止机构持仓过度集中长久期品种累积利率风险；另一方面近期人民币汇率承压，央行调控收益率曲线避免中美利差倒挂进一步加深以及资本外流的加剧。尽管如此，在2025年适度宽松的政策基调下，央行对债市

利率稳定的关注并不等同于推升利率。低通胀环境持续推升我国实际利率，刺激信贷需求回暖仍需压降实体经济融资成本，因此维持相对较低的利率环境，同时避免其过快下行可能是相对理想的状态。

值得注意的是，央行此次公告仅提到暂停买入操作，并未表明暂停卖出操作。

东方金诚研发部执行总监冯琳表示，央行暂停买入国债将减少对国债的需求，同时不排除央行在暂停买入阶段仍卖出长债的可能性，以此来调节债市供求关系。这意味着在前期多次提示风险并采取相应监管措施后，央行对债市的调控力度加码，旨在遏制近期债市收益率快速下行的“抢跑”势头，稳定市场预期，同时也有助于稳定人民币汇率。

郑权

为福添彩 福彩送福

青岛福彩迎新春 福袋贺岁传真情



■书法家挥毫写“福”。



■福袋大派送活动走进湛山社区。



■青岛福彩党员志愿者为老人送福添彩。



■拿到福字，老人笑逐颜开。

为福添彩，福彩送福。在新春佳节到来之际，青岛市福利彩票中心联合媒体，携浓浓情意和满满祝福，走进社区、走进养老院、走进市民身边，为他们送去温暖和关爱、送去惊喜和欢乐、送去喜庆和吉祥。

为福添彩·送福进社区 养老院里同欢乐

公益福彩，情系社区。1月13日上午，青岛福彩党员志愿者们开展了温暖人心的走访慰问活动，分别来到八大关街道红岛路社区、湛山街道秀湛路社区和南九水路老年公寓，为那里的老人们送上了精心准备的福袋。刮刮乐、福字、可乐……福袋里装满了“福气”，希望能在年味浓浓的腊月里，为他们带去更多关怀和喜悦。

尊老爱老是中华民族的传统美德，“扶老”亦是福利彩票发行宗旨的第一要义。青岛福彩党员志愿者们来到红岛路社区，为老人们送上了新年祝福，也送上了惊喜福袋。听说福袋里面有刮刮乐，老人们纷纷拿出刮彩票试手气。“咱们这款票有两个玩法，多次中奖的机会。上面这个玩法……”随着志愿者们介绍刮刮乐游戏玩法，老人们开心地刮开彩票，核对中奖与否。中了奖的笑容满面，没中奖的也依旧欢乐。“刮彩票的就是个乐呵，还能为公益事业献一份力，多好。”老人们开心地说道。

南九水路老年公寓里，青岛福彩党员志愿者们围坐在老人身边，陪他们聊天画画，欢声笑语回荡在整个房间。收到志愿者们带来的新春福袋，老人们的脸上绽放出幸福的笑容。“孩子们，你们的到来，让我们这个年更有滋味了。”一位老人开心地说。

湛山街道秀湛路社区的老人们也收到了福袋，收到了来自青

岛福彩的祝福和关爱，每一位老人的脸上都洋溢着快乐。



■南九水路老年公寓里，青岛福彩党员志愿者们为老人们带来新年祝福。

墨香迎春·挥毫送福 蛇年福袋大派送

1月13日下午，位于延安三路135号的青岛福彩党建引领示范厅内，“2025艺术教育发展论坛——青少年艺术水平测评迎春送福活动”隆重召开。本次活动由中国关心下一代工作委员会教育中心指导，旨在通过艺术测评的形式，促进青少年艺术素养的提升，推动艺术教育发展。青岛市社会组织管理局、青岛福彩等相关单位代表参与本次活动。

贴福字、贴对联是老百姓过春节的传统习俗，活动现场还特别安排了“迎春送福”环节，将传统书法文化与新春祝福相结合，为市民朋友们送上了一份特别的节日问候。

岛城书法家们挥毫泼墨，书写墨香福字、对联、山水画，将新春祝福提前送到大家身边，为现场增添了浓厚的节日气氛。“我特别喜欢书法家写的福字，每年过年贴在门口，不仅有福气，还有‘书香气’！”社区居民李女士早就来到活动现场，捧回了自己心仪的福字。

墨香与年味交织，为传统佳节增添了别样的文化氛围；爱心与责任同行，为寒冷冬日增添更多温暖和温馨。青岛福彩将继续坚守公益初心，积极履行社会责任，以实际行动践行“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，为社会造福，为生活添彩。

刘秀